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MAOVAROBSZÁe ÉS ERDÉLY.
Második orvosi jelentés nádor ö cs.

k. főherezogsége egészségi állapotáról. Az e hó 8- 
kán beállott enyhülés, igen örvendetesen s folyvást 
tartott egész éjfélig ; mértékletes evés után , két ó- 
ráig tarló mérsékelt láz mutatkozott, mellynek onyészle 
után, az est megnyugtató és kielégítő állapotban 
folyt lo: több rendbeli életműködések a természeti 
állapotot megközoliték; az erő gyarapodott. —

A 8ól 9ro való éj első fele háborifás nélkül folyt 
le, éjfélkor beállott kisebb mértékben! bajok hamar 
eltűntek, s a nyugalmasan töltött éj másik fele után, 
a fenséges beteg 9kén reggel jól érzé magát. Bu­
dán oct. 9kén 1846. Reggeli 9 óra. Stáhly in. k. 
Dr. VVürtier m. k.

Harmadik orvosi jelentés. Folyó hó9én. 
0 cs. kir. föberczcgscge az egész nap folytán javu­
ló állapotban volt; a tegnap mutatkozott s figyelem­
mel kisért láz-jelentkezések kimaradtak; étvágy s 
az erők gyarapodnak; az altost zsongtalan állapota 
azonban még mindig nőm egészen kielégítő maradt, 
s ennek szenvedő állapota különösen a 9röl lőre 
forduló éjnek nyugalom nélkül töltött első felében 
volt észrevehető. Kevéssel éjfél elölt nyugalom ál­
lott be , s ezt több óráig tartó üdítő álom követte.

Folyó hó lOkén reggel ö cs. kir. föhcrciegsó- 
génék állapota megnyugtató.

Budán mindszontlió lükén 1846 reggeli 9 órakor. 
Stáhly m. k. l)r. Würílor m. k.

Negyedik orvosi jelentés nádor ö cs.kir. 
főherezogsóge egészségi állapotáról. 0 cs. kir. főher- 
czegségónek az ország nádorának ma reggel köztu­
domásra juttatott javuló egészségi állapota a nap foly­
tán olly örvendetes elöhaladást lön, hogy az eddig 
közönségesen esténkint beállni szokott s kevésbbé 
nyugtatólag mutatkozott időszakot remény teljesebb 
biztossággal várhatjuk cl. Budán mindszonlhó lOén 
1846. Esti 7 órakor. Stáhly m. k. Dr. Würller m. k.

Pest October 10.
A conservativ ügy körüli közvetlen 

teendők 11.
Mielőtt I. czikkünk 3 pontjában kimondott téte­

leink commentárját megkezdenénk, az alkotmányos 
párt körüli bonyolult eszmék fokozatos kitiszlulásá- 
nak slalistiknjara velünk egy pillanatot...

A politikai pártok viszonyai s állapotai, és az 
irántuk uralgó zavarodott s habozó fogalmak, különös 
és sajálszerü phasisokon mentek át o honban. — Az 
opposilio két évtizeden keresztül csak saját párlgaz- 
daságát vélte a hazában üdvösnek, a conservativ 
pártot pedig egyátalában ellűrhollcnnck. Ez időszak­
ban nem vaia más czíme a conservativeknck, mint 
hilszegés, szolgaság, hazafiutlanság, hűtlenség sá- 
rulás!!! — E procedura, mint a nyegle rósz aka­
ratnak az élet s valóság elleni rugódozása sikert ara­
tott ugyan annyiban, mennyiben tökéletesen inti— 
midálta a nemzet politikailag jogosított azon részét, 
meliy mérsékleti s békeszerelö jelleménél fogva az 
imperlincntiáktól s méllallankodásoktól öszlönlcg visz- 
szariad ; azonban azt még som akadályoztathatta: mi­
szerint a conservativ párt eszmélethez jutva — sza­
bályos alkotmányos helyének elfoglalására magát 
végre is cl no határozza.

A lölebbi alkotmányellenes eszméből az oppo­
site valahára kénytelen lévén kiábrándulni, azon sa- 
jálszorü — és az idei januariusi pesti gyűlésben leg­
először nyilvánított taktikára lépett át: miszerint

elismerte ugjan, hogy a független conservativ párt, 
szabályos, tiszteletet igénylő, keresztül kasul kí­
vánatos tünemény egy alkotmányos hazában; de azt 
állitá : miként nálunk conservativ pártciem, vagy­
is illy tiszteletet igénylő párltcst sehol sem léte­
zik ; hanem ama párt, melly magát conservativ­
es nevezi, a valóságban nem egyéb, mint egy 
servilis s a haza iránt hűtlen kormánypárt. Ezen idö- 
tájban az opositio mindazon czimeket, mellyeket en- 
nckelötte a conservative!! ellen szétszórt, a kormány­
pártra ruházta át, egy sohajos sóvárgással: „miért 
nem létezik a honban becsületes conservativ párt“!!!
-------Itt azonban csak annyi volt világos: hogy ezen
transitionalis párltaklikában, t. i. a conservativeknck 
becsületes és nem becsületesekre! fölosztásában, a 
valóság egyedül az oppositionak egész a hamvasztó 
szenvedély fokáig hágó elv s vólemónyturelmetlcn- 
sógénól állott, melly a becsületes és nem becsületes 
politikai párlczimnek bástyavonala megó rejtőzött.

Mi azon időben azt mondánk: „hogy midőn az 
opposilio, vélemény iránti türelmetlenségét az ellon- 
véleményüek becsületessége vagy nem becsületes­
sége megé rejti, akkor ezen egész dolognál a vedelem 
s az ürügy mindig olly üres és oktalan,mint kárhozatos 
az alatta rejlő bűn, és hogy az ürügy is, s maga a 
bűn is olly nyomorult, olly impraktikus, ész s alkot­
mány elleni állapot, hogy az egyik ép úgy lehetet­
leníti a constilutionalis életet, mint a másik.“ És azt 
mondánk: „hogy az alkotmányos ügyeknél a be­
csületesség mindig a közjog s alaptörvény kivánata 
szerint formulázott majoritásnál van, mint ott van az 
okosság is.“ Azt mondánk továbbá:,,miszerint vegyük 
csak el nimbuszát ezen kényszerűéit s mellőzhetetlen 
(ictionak, és az alkotmányosság azon pillanattól meg­
szűnvén élni, a physiltai erőnek erő elleni háborújává 
fajú land.“ Azt mondánk végre: „hogy szint illy erősza­
kos állapot fogna bekövetkezni akkor is, ha egyedül 
csak az ellenzék kényuri szeszélyétől függene a con­
servativ pártot, csak egyszerű kerosztelós, — a kor­
mánypárttá való keresztelós — által conservativ lé­
nyegétől megfosztani, és az illy ficlivus spolialio se­
gítségével, az alkotmányos kormánypárttól, a becsü­
letes meggyőződés jellemét megtagadni.“

De kinyilalkoztalánk mi akkor lapunkban még azt 
is: „bogyó felségének magas kormánya iránt határta­
lan bizodalommal viseltetünk ugyan, és tökéletesen 
átlátjuk, hogy az a népszerűséget és többséget, ma­
ga részére bizonyosan ki fogja vívni; és mind e mel­
lett is még sem tariánk sem szükségesnek, sem taná­
csosnak, sem márcsak lehetségesnek is, miszerint 
kormánypárti czim alatt magátakkor még egy állandó 
alkotmányos párttá organisálla légyen.“ Kinyilatkoztat­
tuk azonban egyúttal: „hogyha, mikor, s a mikben a 
conscrvativek a kormány intézkedései föntartására fog­
nak szavazni; ott, akkor, s azokban a conservativ 
párttól azt, hogy annak az illy specialitásokra nézve, 
a kormánypárt czimet tényleg azonnal magára kell öl­
tenie, elvitázni akarni, olly rengeteg, olly réinio- 
gos oktalanság, hogy annál még nagyobb csak 
az lehet, ha valaki alkotmányos országban a többség 
tettét azonnal, a mint az a kormányért szavaz — nem 
becsületes többség czimével akarná illetni.“ Es vál­
jon ki kétkedhotik bár egy pillanatig is, hogy az illy 
visszásság az alkotmányos életet teljességgel lehe­
tetlenítené, és vagy az absolutismusnak, s pedig 
csak az egyéni absolutismusnak, vagy a minoritás! 
terroristikai rendszernek nyitna utat. Ki kélkedhetik: 
hogy ez kimondhatatlan veszélyes, álmélatra mél­
tóan impraktikus, szegény, gyáva, nyomorult és 
gyermokies elv s eszme!

Az opposilio , óriási fonákságu eszméivel s ta­
naival ezen téren tökéletesen megveroltetvén, fo­
kozatos taktikája a kehidai férfiú vezérlete alatt , a 
kormánynak a majoritás megnyerése s utóéróse kö­
rüli teljeséggel alkotmányos ügyckezolének kese­
rű gyanúsítására és rágalmazására szállt alá. E lór­
iin t. i. önmagával s elveiveli szokott iszonyatos kö­

vetkezetlenségénél fogva, csak néhány nappal előbb, 
hogysem ama lures zalai körlevelet compilálta volna, 
a zalai közgyűlésen meg azt monda: „hogy egészen 
rendén látja, midőn a kormány magának párt-majo­
ritást nyerni törekszik, mert ez más alkotmányos kor­
mányoknál is igy vagyon“ a mondott körlevélben a- 
zonban már azt állitá „miszerint a kormánynak ja­
vításai s intézvényci keresztülvitelére az alkotmányos 
párt-majoritás megnyerésére lépéseket tenni semmi 
szüksége sincs, mert ha működéseinek zsinórmérté­
kéül a haza akaratát veszi, az egész haza azonnal 
csak egy párt lesz, t. i. maga a bon!!! Itt tehát az 
átmenetei a tévesztő s szédítő eszmék s tanok or­
szágába ismét csak szakasztotton olly köntösben s sza­
básban vettetett a szándékosan tévedni akaró tévely­
gők elébe tápszerül, mint amott odafen, a becsüle­
tes és nem becsületes conservativeknck osztályozá­
sánál ; mert miután egy ideig az oppositionalis iratok 
s beszédekben, szörnyű alkotmány körüli avafallan- 
sággal a tanok sommája a körül ingadozott, váljon 
okosan, jogosan s cszélyeson teszi-e a kormány, 
midőn körülnéz, hogy majoritást nyerjen ? — Ezen 
oscillatorius napok után egy közvetítési expediens 
született a világra, egy átalános ellenzéki refrain 
hangzott t. i. csakhamar a haza egyik határszélétől 
el a másikig, hogy a becsületes majoritás fölötte kí­
vánatos az országban, de hogy illy becsületes és 
tiszteletet igénylő majoritás a conservativeknói sehol 
sem létezik, hanem egy servilis, a haza iránt hű­
tőién majoritás !!! — hogy a kormány magának pár­
toló s gyámolitó majoritást a conservativeknói tobor­
zás és vesztegetés utján szererget?!!!

És mi mind erre csak azt felelénk, miszerint o- 
löszor is már a nemzet akaratának teljesítése dicsősé­
ges zsinórmérték ugyan egy jóakaró lólekismerelcsós 
becsületes kormánynak működéseinél; ezen kehidai 
phrasis azonban olly üres, olly határozatlan, olly bizony­
talan, olly letüzhetlcn eszme s szófolyam, melly addig 
mindig csak a forrongó kedélyeknek még inkábbi láng­
ba gyújtására szolgáló haszontalanság marad, a mig a 
felett tisztába jönni lehetetlen: váljon a nemzet akara­
tát a zalai s pesti körlevélben, vagy a mi lapunkban , 
vagy a B. P. Híradóban, vagy épen K. L. ur követelé­
seiben kelljen e keresni........Azonban mi nem érvén
be, a fölebbi kehidaipbrasisal, esnem maradván meg 
annak átalános versatilitásánál, melly azt arra, misze­
rint politikai dogmakép szolgálhasson, olly annyira ha­
szontalanná teszi, nem késtünk az élet s gyakorlat me­
zejére leszálniés épen azt világosítani föl „mi nagy mér­
tékben merítette ki ezen elvnek practicabilis értelmét, 
honi ügyeinkre alkalmazva, a dolgok élén álló mosta­
ni kormány, és mi igazság fekszik azon gyanúsítás­
nál , hogy az párUöbbscget toborzás utján iparkodik 
szerezni.

Figyelmeztettünk mi t. i. arra, „hogy a kor­
mány tisztán látván, miszerint az ut, mellyen a ma­
gyar átalakulás müve megkezdetett, és az eszmék s 
indítványok, mellyek c tekintetben fölmerültek, koránt 
sem voltak az alkotmányos ösvény s érettség azon 
stádiumában, hogy azokat egy constilutionalis nemzet 
alkotmányos vélemény-nyilatkozatának venni lehes­
sen. Jól látta azt, hogy hazánkban csak egy párt kon- 
tárkodik, s erőszakolja véleményét, egy, alkotmá­
nyos szempontból legtöbb tekintetet érdemlő, de tel­
jes nyugalomban tespedö majoritás ellenében. Kézzel 
fogható tudomást szerezhetett pedig magának erről az 
utóbbi országgyűlésen, hol az oppositionalis követek a 
meiryei utasításoktól magokat függetlenné tévén, ke- 
rület-gyülési deliberatumaikat az országos ülésekben 
ama hires „maradjon“ által alsó táblai határozat fo­
kára emelek. — Mielőtt tehát a kormány a cselek­
vőség terére kiléphetett, épen a nemzeti akarat á- 
talános elve exigent iáinál fogva szükségképen biz­
tosítania kellett magát, hogy az, mit tenni fog, 
nem valamclly egyoldalúkig fölmerült párt, ha­
nem a nemzet többségének véleménye állal fogadtas­
sák el. A kormány tehát alkalmat nyitott a nemzeti
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véleménynek különbség iióíküIí ny ilvánulhatására < s 
bátoritágt nyújtott, miszerint nyilatkozhassanak mind 
azok, kiknek stíljük ennek elölte a nemzet életében 
csak szétszórt elem volt, politikailag azonban nem ha­
tolt; és ennél lojálisabb, becsületesebb, alkotmány- 
szerübb lépést a nemzet irányában lehetetlen hogy te­
hetett volna“...

De folytatván ezen véleményeligazodási statis- 
likát, még mondánk mi továbbá: „miszerint épen mi 
vagyunk, kik soha som fogjuk elfogadni azon elvet, 
hogy a kormány o vagy ama bármi becsületes és 
tiszta szándokból eredő tervének, az országban min­
den áron majoritás szereztessék: hanem megfordítva, 
egyenesen követeljük, hogy az, épen az által mutassa 
meg becsületes szándékát s alkotmonyank iránti for­
ró vonzalmát, miszerint szabad tért engedve az 
alkotmányos többség nyilatkozatának, ezen alkot­
mányos többség vélemény-kifolyását vegye mű­
ködéséinek s iniliatioinak zsinórmértékéül... 3Ieg- 
mondánk: hogy illyformán megint szinte csak mi va­
gyunk azok, kik az alkotmányos garantiát, kitii- 
nöleg s kivniólag a nemzetben keressük; de ép 
ezen elvünknél fogva ö felségének magas kormá­
nya iránti tiszteletünk s rokonszenvünk is abban van 
gyökeresüké, hagy e loyalis kormány, soha és som­
mi időbeni lépései és működései állal tündöklőkben 
be nem bizonyitá , miszerint az absolutismusnak leg­
kisebb szinvegyülékébeni gyakorlatától is visszabor­
zad , mint épen legközelebbi időkben ; midőn t. i. 
mind a mellett is. hogy a politikai pártok mérkőzé­
sénél nyugtalan kihágások és szomoritó kicsapongá­
sok történnek , az alkotmányosság elvétől áthatva , 
példátlan türelemmel, mir.den lépéseit a provinciális 
majorilások végeredménye száradásából meríti. Meg- 
mondánk végre: hogy minden most uralkodó gyá­
szos rendellenségek mellett is, az illy majoritások­
nak saját szellemében! megnyerésére vagy nevelé­
sére azon módokhoz sem nyúlt, mclly módok a mos­
tani ujszabásu alkotmányok poizsa alatt élő nemze­
teknél folyton és minden reclamatio nélkül gyakoroltat­
nak; hogy jelesül az ö kinevezésétől függő hivatal­
nokainak a többi alkotmányos nemzetekhez képest 
olly aránytalanul kis számában saját alkotmányos párt­
jának terjesztésére olly csekély elemekkel bírván, tit­
kos köllségi rovattal pedig ellátva nem lévén, ellene 
csak egyetlen egy esetet sem lehet min­
den agyarkodó rósz akarat mellett isföl­
hozni, miszerint anyagi vagy erkölcsi akár 
hitegetések s ígéretek,akár más valnmelly 
utak által a vélemények megvesztegetésé­
re törekedett volna ; hogy tehát tisztelt kormá­
nyunk e szerint, a most leginkább forrongó vélemé­
ny! megalakulások vajúdásai közt is, csaknem kisé túl­
ságos lelkiismeretességgel mindent ezen vélemények 
önkényt kifojledezö igazolása, vagy is legszélesebb 
értelemben az önkormányzási elvben ny ugvó mnjori- 
tási manifestatiók utain kíván eszközölni.“

És ezek tények, uraim! mellyek ellenében az 
üres letüzhetlen phrasisok és átalanos gyanilások csak 
az eszméletlen s oktalan tömegnél nyomhatnak vala­
mit. Az okosak, kiknek politikai életűk valóság, ós 
kik a hazugságot a lót minden viszonyaiban megve­
tik , az illy csupán a széditésro számított állításokat, 
fölindulva, s fölháborodva igazifandják vissza !

Krtlélyl orszsssyiilcs: XV. Országos 
ülés October 2-bán.

A kancellar-választás tárgyában készült s folyó 
évi oct. 2ról ő felsége elébe juttatás végett kir. sze­
mélynek ö nmlgához ugyanazon napi ülésből átküldőit 
iölirata a KK és RR.

Szentséges császári királyi és apostoli fenség! 
legjobb s legkegyelmesebb urunk !

Fenségednek folyó évi jól. 11-röl 387(5 udv. 
szám alatt kelt k. k. leirata nyomán Erdély nagyfe­
jedelemség három nemzetei s visszakapcsolt részek 
törvényes országgyűlésére egybehivatván, hálás szív­
vel fogadjuk , hogy fenséged , kormánya alatti hű 
népeinek jólétét s boldogságát elömozdilni kivánó ter­
mészetes indulata szerint, ország-gyűlést nyitván, a 
közdolgok és közboldogság felöli tanácskozhatásra 
nekünk kegyelmesen óhajtott alkalmat adni méllózta- 
tott; egyszersmind pedig fenségednek törvények meg­
tartására ezélzó atyai törekvésébe helyhezett tini bi­
zalom által lelkcsilelve, (örvenyszerü kötelességünk­
nek tartottuk fenségednek onnan eredeti aggodalmun­
kat nyilvánitni: miszerint ámbár egyfelől királyi szó 
és eskü által szentesített törvényeink, jelesen az App.

Const. 111. R. XVII. czimo, a Leopold! hitlevél 10. 
pontja és az 17‘llki X. t.czikkcvenkinli országgyűlés 
tartását kifejezetten rendelik, s részünkről annak ó- 
venkinli törvényszabta megtorlását semmi által meg- 
gátolhatónak nem véljük; másfelől pedig jóllehet é- 
pon az országgyűlésnek raegnemtartásából eredeti 
sérelmeink, valamint az idők körülményei is, mellyek 
alkotmányos életünk korszerű fejlesztését parancso- 
lólag sürgetik, az országgyűlés évenkint megtorlá­
sát, gondolatunk szerint, felelte szükségeltek volna, 
az mindazáltal három óv folytán is s mi a felett van, 
nem hivatott össze.

Mikot okep fölfedezvén , fenséged, ürességében 
levő udvari korlátnoki állomás bctöllóso végett teen­
dő választás iránt, első kir. előterjeszt vényében nyil­
vánított. legmngasb akaratának megfelelni annyival 
készebb szívvel siettünk, minthogy a sarkalatos hi­
vatalokra! választás alaptörvényeink s jelesen a Comp. 
Const. 11. R. I. czime IV. czikko 15. pontja, úgy­
szintén az 1792ki 11 és 20. t.czikknél fogva a KK. 
és RR. kétségbe vonhallan joga s innen folyó köte­
lessége.

Mihez képest érintett állomásra választásunkat 
megtevőn, szózaltöbbségct nyerlek :

Katholikusok közöl: b. Jósika Sámuel 213, 
gr. Lázár László 10(5, Gál László. — Reformátu­
sok közöl: í>. Kemény l’erencz 147, gr. Miké Imre 
129, gr. Degenfeld Oltó 118. — Lutheránusok 
közöl: b. id. Bruckonthnl József 120, Salmon Ferencz 
103, Conrad Mihály 95. — Unitáriusok közöl: 
Dániel Elek 131. Sala Mihály 130, Gálfalvi Imre 125 
szózattal.

Melly, a KK. és RR kel szentesileü törvények 
nyomán illető, szabad szózatolási joggal választolt, s 
idézett hivatalra magukat érdemesített hazánkfiainak 
sorát legfensöbb kir. megerősítés végett fenségednek 
alázatosan felterjesztjük; tisztelettel esedezvén, hogy 
mivel a kir. kormányzói és udvari korlátnoki hivatalok 
ezen ország valamennyi sarkalatos hivatalait mind mél­
tóságra, mind a közkormányzatbai túlnyomó befolyás 
állal fölülmúlják, kegyelmes tekintettel lévén fenséged 
a szózatok többségére s a bevett vallások egyenlősé­
géről szóló alaptörvényeinkre, ezen ürességben levő 
állomás betöltése körüli megerősítési törvényes jogá­
val akint élni méllóztassék, nehogy az említett kitünően 
magas hivatalok— a más valláskövelök hálralótelével 
— azon egy valláson levődnek jussanak. Miután továb­
bá a Comp. Const. II. R. I. czime IV. czikk 15 pontja az 
országos hivatalnokokat, állomásaik ürességbe jövete­
le után tartandó legelső or.gyiilósen megválasztandók- 
nak, megerősítendőknek és az ország Rondái elölt es­
küiétől mellett uj hivatalukba beiglntandóknak rendeli,s 
miután a KK. és RR. meggyőződve vannak az iránt, 
mikép egyik országgyűlés választása következő or­
szággyűlésre lekűldendö megerősítésnek alapjául nem 
szolgálhat, fenségedet hódoló alázattal kérik, hogy 
ezen ürességben levő udv. korlátnoki állomásra leg­
kegyelmesebb kir. megerősítésé! még ezen ország­
gyűlés folyama alatt lokiildoni mcltóztassék; tiszte­
lettel esedezvén egyszersmind az iránt is, móltóz- 
tassék fonnevezott fenséged ezután hozzánk küldendő 
kegy. kir. leirataiban a KK. és RR. törvényes vá­
lasztási jogát — az 1791ki 11. és 20. t.czikkekben is 
elfogadott és beiktatott s a KK. cs RR. ezen jogát 
helyesebben kifejező — „választás“ nem pedig, 
jogaikat sértő „kijelölés“ kifejezésével élésl ke­
gyelmesen megparancsolni.

Elölbocsátolt alázatos kéréseinkhez csatoljuk még 
azt is , méllóztassék kir. fenséged az országgyűlés 
óvcnkinli megtorlására nézve l'ölebb tisztelettel föl­
hozott okainknak kegyelmes tekintetbe vételével, jö­
vőre nézve az országgyűlést évenkint egybehívni s 
hu KKai és RRei ezen törvényszerű kivánalának ele­
get téve, a fejedelem és hon közjavára irányzandó 
tanácskozásokra a törvény által kiszabott időben Icg- 
kegyclmesebbcn utat nyitni, tántoríthatatlan hittel s hű­
séggel örökölvén szentséges cs. kir. fenséged kelt 
Kolozsvárit oct. 2. 184(5. logolázatosabb állandó hű­
ségű alattvalói és szolgái: Erdélyország három nem­
zete s a visszakapcsolt részek KK. cs RRnek közön­
sége.

TÖBVÉtirWIIATÓSÁOI TUDÓSÍTÁSOK

Fejérből October Gdikán. Tegnap kez­
dődött közgy űlésünk, s a mlgos főispán! helytartó ur­
nák a nagy számú fényes gyülekezethez intézett üd­
vözlete után, azonnal gr. B. K. az indítványok meze­

jére lépvén, elölerjeszté : hogy a Pester Zeitungban 
leo közelebb azon hivatalos hirdetmény olvasható, melly 
szerint a cs. kir. udvari kincstár Magyarország több 
helyein dohányárulási boltokat fog nyitni; ebben az 
indítványozó a dohányogyedáruságnak Magyaror­
szágba leendő behozatalát hiszi lappangani, s fölhívja 
a rendeket, hogy a nemzeti iparnak e neveze­
tes czikkét a fenyegető veszély ellen védelmez­
ek , — s ö felségének ezt mint sérelmet egy aláza­
tos felírásban előterjesztvén, orvoslást kérjenek, 
egyszersmind ezen ügy pártolására a többi megyéket 
is° körlevéllel fölszólítsák. Az indítvány mellett részint 
az indítványozó, részint több ellenzéki tagok által föl— 
hozatott: hogy honunkban a dohány ügy igen fontos, 
pár évtől szép virágzásnak indult, például csak Resten 
több mint 10 ezer kozol foglalatoskodtál, s hogy o 
ns resullaiumokat a kormánynak iménti lépése enyé­
szettel fenyegeti; hogy az nem csak a nemzeti ipar- 
órdukot, de egyenesen azon törvényeket is sérli, 
mellyokben jövedelmei kiszabvák, s mcllyekot a tör­
vényhozói testületiek értekezés nélkül szaporítania nem 
lehet; hogy egy hatalmas kormánnyal privát ember nem 
állhatja kiaconcurrenliál;sat. Majd szivünk eleinte olcsó 
szivarokat, do meg fogjuk ez olcsóságot siratni, mert 
ez csalt addig álland lön , míg a többi gyárnokok 
megbuknak, a midőn majd a kormány egyedül maga 
lesz a pinc/.on, s meg fogja szabni szivaraink árát; 
— hogy a kormány czé'zata nem lehet nyerészke­
dés, mert közlapaszlalás szerint a kincstár semmit 
sem nyer , nagylelkűségi ezéija sein lehel, mert p. o. 
a deputationalis költségek is már visszaköveteltet- 
nek; sőt a kormánynak o lépése védogylet elleni 
harcz , mollynek eltemetését minden áron akarja. 
Mindezek ellenében a conservaliv részről meg­
jegyeztetett, miszerint ill monopóliumról szó som le­
het, mert nekünk szabad dohánylermeszlósünk, sza­
bad adásvevési piaciunk van; a coneurrontia halá­
rait pedig nem keskenyitni, hanoin tágitni van ér­
dekünkben; a mit hazánknak legkisebb lakójától meg 
nem tagadunk, azt a kormánytól som lehet megta­
gadni , s valamint akármcllyik földesuraság, úgy a 
kormány is föntarlására törvényesen kijelelt birto­
kain szabadon investiálhat, termeszthet, termékeit 
eladhatja, a nekic szükségeseket megveheti, szóval 
kereskedhelik ; hogy a kormány a boltnyitás s gyór- 
fölállitásnak régi ususában van, egyóbkint törvény 
által sincs eltiltva; — hogy magunk is fölirással kértük 
már öt , miként emeljen gyárukat; csak akkor le­
helne az ogyedárusági szándékol gyanítanunk s tőle 
félnünk , lm kimutatva lenne (mi azonban legke­
vesebbé sincs) hogy a kormány a szivargyárlmá- 
nyokaí olcsóbban adja, mint mennyibe a gyárnokok- 
nak kerül: hogy a kormány ezen concurrentiája állal 
bennünket csak a ltok árusoknak (Vorschleiszer) kik 
szivaraikat méregdrágán adják, csalásaiktól kíván 
menicsilni; köztudomású dolog, hogy a bankjegyek 
részvénytársaságtól adatnak ki, s a kormány azokat 
csak biztosiija; ha pedig a kormány versenyzésén 
azért aggódunk, mert jövendőben visszaélések tör­
ténhetnek , akkor az óvatosság lesz szabadságunknak 
legnagyobb zsarnoka. E túlnyomó okok a mesterkélt 
feilegekkel bevont láthatárra derűt hozván , az in­
dítvány nagy szótöbbséggel megbukott. Megemlitcn- 
dönek tartjuk o tárgy feletti vitatkozásnál egyházunk 
egy ik legkitűnőbb jolességii, erélyes főpapjának B. 31.
ez. püspök slötörvényszéki bírónak S.......y ib. nómelly
csipásebl) észrevételeire lelt következő nyilatkozatát: 
„Nyilatkozatra szólít föl — mondó — tbiró ur, a fe­
lelt, váljon nem sérteni akartam o, a kormányféle szi- 
vargyárok fölállításából eredő — állítólag — roppant 
sérelem orvoslását indilványozó gr. B. K. urat?... 
Bátor, nem igen engedi magát, soha senki által bo~ 
ncvolizaltatni — folytató a derék szónok — ez út­
tal azonban, minden további kövctkezlctés nélkül ki­
jeién!!: miszerint nem sérteni, hanem ősz.tönI adni, buz­
dítani kívánta a grófo,t midőn a magyar nyelvben s szó­
noklatban! járatlanságát emlité, minek ha sikere lenne, 
annak tbiró ur mint elvrokona, leginkább örülhetne.... 
Ezt megjegyezve, szónok hívja föl tbiró urat, nem ö 
akarta e inkább szónokot, vagy álalában a derűst sérte­
ni, mid.n a jelen tárgyal semmi rokonságban nem levő 
egyházi anal honiakat, drága lánczokról függő arany ko- 
reszteiket, jó léié tokákkal tölt nagy crléku l.urnólsze- 
lenczéiketsat. gúnyosan fölhordá?... A mi a 111. többi elő­
adását illeti, hogy ennek irányában a rendek kellő vi­
lágosságban lehessenek, megmutalá szónok, milly tá­
vol esi; .k azok a valóságtól, s mennyire ki nem áll­
ják a tudományok terén a szorosabb vizsgálatot... .fö­
lösül : S....y tbiró nem tudja megfogni, hogy pár-



tolhatja ma a clcrus a ltormányi szivarokat is, midőn 
hajdan átkot mondott a dohányzásra?... Erre a fele­
ld nagyon könnyű föladat annak, ki a történet nagy 
könyvéből megtanulta, miként a dohány eredeti ha­
zája föltalálásának, s o növényhasználata megismer­
tetésének dicsősége is nagyrészben a clerust illeti; 
iiuyan is: paler Perez János sz. Fercnczi szerzetes 
v0|t, az újvilág, a dohány-növény hazájának első 
papja, s föllalálója... Az expeditio 1492bon Colum­
bus név alatt indult ugyan, de az eszmét, a tanácsot, 
az astronomiaban s cosmographinbun nagyon jártas 
Perez atya adá Columbusnak, s ugyan ezen szerze­
tes levelei és szóvali biztatása bírták arra a spanyol ki­
rályt és királynőt, hagy a vállalatot előmozdítanák.... 
Perez együtt utazott Columbussal, s a mint partra ér­
lek, egy nagy keresztet s kápolnácskát emelt, honnéta 
vidék ma is provincia sanclae crucisnak neveztetik.... 
továbbá, Homan nevezetű spanyol szerzetes volt el­
ső, ki bö tudománnyal teljes munkájában megismerteié 
Európával a dohánynövény orvosi erőjét s egyéb hasz­
nosságát.... Es igy, ha egyházi személy fedezte föl haj­
dan a dohány hazáját, s hasznosságát, később szintén 
egyházi férliu ismerteié meg azó világgal; semmi sem 
lehet következetesebb s méltányosabb, mint ha épen 
egyházi férfiak lépnek föl a dohánygyártást aka­
dályozni törekedő, ellenzéki mozgalmak ellen, ez ál­
tal is becsben tartván elhunyt eldödeiknek emlékét.... 
Az előadottak után , talán megtudja fogni tb. ur, mi 
nézetből pártolhatja a clerus a dobánynövényt, mint 
a mai kereskedésnek, iparnak, s status és egyesek 
jövedelmének egyik nevezetesebb ágát, s miért sze­
reti drága vagy ölesé szelenczéböl szipákolni ennek 
pulverisált leveleit. — Hogy 8dik Orbán pápa át­
kot mondott a dohányzásra, az igaz ; de váljon nem 
tiltották-e a világi s ezek közt különösen a protes­
táns fejedelmek jószágvesztés, fül- és orr-elvágás 
büntetése alatt a dohányzást?... Sőt lső Jakab An­
glia és Skolia királya egy munkát is irt illy czim a- 
latt „Dohányellonsóg“ ...miért nem cmlité meg 
tehát tbiró ur ezeket is, hiszen ez is olt van Ír­
va hol az anathema?... az illy dolgok nem az embe­
rek, hanem az idő hibája, s nem kell feledni, hogy 
a pápa egyszersmind római király is... — A mi a fe­
születekre telt megjegyzését illeti a t.birónak, na­
gyon anyagi szempontból indul ki, midőn a feszüle­
tekben csak azt tekinti váljon fából vagy arany­
ból vannak e azok ? a keresztnél nem az anyag, ha­
nem az, amit jelent, a mire emlékeztet s buzdít ben­
nünket — tekintendő.... De egyébiránt van fa is, 
melly ritkasága mialt drágább az aranynál, s mivel 
üdvözítőnk csakugyan fa keresztre feszittotelt, be­
csesebb is ez, az aranynál, de mellyel töredókeny- 
ségo miatt, mindennapi használatra fordítani nem le­
het... A clcrus o tárgyban úgy tesz, mint az okos 
gazda, ki fa ekével kezdi munkáját, később azon­
ban ipar s nélkülözés által aranyra is szert tesz......
Különben is győződjék meg a f.biró, hogy ha ezen 
arany kereszt, mellyel oliy irigy szemmel látszik te­
kinteni, bár ini módon el is veszne... a clerus ismét 
a fakeresztot ragadja meg, s annak segedelmével, 
ki azon mindnyájunkért ilt alant halált szenvedett, 
ujra aranyból valót viv ki magának!... Tetszett a 
táblabirónak azt is szemrehányókig említeni: mi­
szerint a clerus az újabb korszerű vállalatokat nem 
pártolja?... hiszen a legelső gösösseli kísérlet is 
Dunánkon rozsnyói püspök gr. Eszter házynak 
pénzén tétételt, s bár nem kívánt sikerrel, de ez 
csak szokott sorsa minden kezdeménynek.... És le­
gyen ennyi elég — mond szónok — első találkozá­
sa alkalmával a t.biró előítéleteinek eloszlatására vo­
natkozólag , s ha még egyszer összehozandja a (.bí­
róval bár mi körülmény, s hasonló digressiora kóny- 
szerilendi szónokot, akkor bővebben meg fogja mu­
latni, bogy a legelső ekének föllalálója is pap volt, 
az első selyembogarat is szerzetes hozta a szent 
földről Európába , jelesül pedig hazánkban az első 
posztógyárt s üveghutát, szintén szerzetesek s püs­
pökök állilák fői sat. Említett t.biró valamit a véd­
egyletről is, mire nézve — minthogy már előbb ter­
jedelmesebben nyilatkozott szónok — most csak azt 
tartja megjegyzendőnek, mikép az már csak a bu­
dapesti Icremekben egyremásra halmozott czifra zász­
lókon létezik, s a védegylet eleve is csak ezégér 
vala kint s bent a boltban, már okkor is politikát fö- 
zenek, s épen a gróf indítványa áll világos ellentét- 
bon a védegylet közzé telt programmjával.... Azt, 
ha a gróf buzditandóknak tervezné maga ulján a véd­
egylet pártolóit, a kormány szivarainak meg nem ve­
dére minden visszássága mellett is meglehetne fog­
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ni; azonban az, mit inditványozoll, egyenesen a korcs- f 
kedés szabadságának megszorítása, a concurrenlianak 
eltiltása; és bizonyára semmi sem tanusiija inkább czél- 
szerütlenségét, s jelen siralmas állapéira jutását an­
nak, mint ezen ferde s visszás törekedós.... A múlt 
országgyűlés végével önkényt lépett az ellenzék a 
socialis térre, s most ismét vissza akarnak menni a tör­
vényhozás ösvényére, miután igen látják és érzik, 
hogy túlfeszített terveiket a socialis téren sem léptet­
hetik életbe.... — Végre — nyíltan kijelenti szónok 
— hogy az inditványzó gróf, épen úgy tett legkitűnőbb 
férfiakból álló jeles kormányunkkal,mint ki szép kópét e- 
löbb bemocskolja, sárral dobálja, összoszaggatja, s azu- 
után fölmutatja a népnek — mondván — nézzétek milly 
rút, milly visszataszító!... S ez szónoknak szintén ösz­
tönül szolgál a különben is minden alapot nélkülöző in­
dítvány nem pártolására“.. — Fájdalom! hogy köz- 
tanácskozásunkat ez alkalommal is az ellenzéknek több 
gálád személyeskedései, türelmes szelíd kormányunk 
ellen záporkint szórt gyanú-nyilai mind végig zava­
rók, melly ellenzéki modor ellenében a méltóságos 
elnöknek testvéri hangon telt fölszólalása, főügyé­
szünknek a személyeskedések mellőzését tárgyazó o- 
hojtása s kérelme a kívánt gyümölcsöt kopár keble­
ken nem termettók meg.

Ma, az az oct. Okán az ismeretes szabolcsi levél 
jött tárgyalási szőnyegre. Hosszas volt a vita, s mint­
hogy több a dolog érdemétől eltérő s csak időt lopó 
nyilatkozatok történtek, mlgos tolnai főispán ur a kér­
dést a maga egyszerűségében tiinteté föl; kimond­
ván : hogy itt nem arról van a kérdés: váljon jó o, 
hasznos e a főispánok és azok helyetteseinek a 
törvényszékekeni elnökösködéso? hanem egyedül 
arról: van e aclu joga a főispánnak s helyettesének 
a törvényszéken elnökösködni ? — Egyóbkinl a kér­
désnek törvényes szempontbóli megvitatásánál gr. 
Cz. J. ö mga igen számos régi s újabb korból, a 
mohácsi vész után különösen az 1553 : 38 , 1563 : 
50, 1680: 10 s 1723: 56, 57dik t.czikket idéztek 
föl, mellyekböl kétségtelen a főispánoknak törvény­
székeken! elnökségi joguk. Ezeknek hallatára magába 
szállott e az ellenzék? dehogy. Surdiscecinimus. In­
kább ötölt hatolt valamit, minisem a napfénynél vi­
lágosabban ragyogó igazságot elismerte volna. Végre 
az igen nagy többség nem pártolván a szabolcsi le­
velet , visszairást határozott Szabolcsnak, mellyben 
vele tudatandja, miként nézeteit nem osztja, sőt meg­
kívánják, hogy a főispánok s helyetteseik a törvény­
székeken elnökösködjenek.

E5üzlcrgoniból. Jeles érdemeiről ismere­
tes m.András y József esztergora v.megyei föispá- 
ni helyettes, ur — alig jőve meg Biharból, ki sem pi­
henhetve magát az ottan fejtörő gondokból, már kettős 
tisztujitds terhei nohozülének ismét vállaira Esztergom 
kebelében, mivel a fm. herczeg-primás főispán ur ál­
tal tartatott v.megyeibon tevékeny részt vön, a kir. 
városiban pedig mint kegyelmes urunk királyunk biz­
tosa egyedül működők, és olly eredménnyel, minek 
mindenki, e város érdekeit közelebbről ismerő, szivéből 
örvend. Folyó oct. hó 5-ón tartá ezt, melly nap 
korszakot alkotott e városban, ennek lakosait minden 
szép és jó reményével biztositól. Ugyan is főbíró: 
Pinke István; polgármester: Takács István tb.; ta­
nácsosok: Krakoviczer Ferencz tb., Horváth 
Imre tb., Hart man Ignácz, Meszóna János, Ka­
kas Ferencz, egyszersmind kapitány és Licsaer 
József; o két utóbbi most választatott; főjegyző: 
Maurovich Rudolf; aljegyző: Kollár Antal; fő­
ügyész; Kis Mihály; számvevő: Mai in a János; 
telekbiró: Gerendás József; főkamarás és adó­
szedő: Koks a István; ellenőr: Kolosváry József; 
árvák, templom, kórház és ajtatos alapítványok egye­
sült pénztárai gondviselője: Heck el Imre; ellenőr: 
Horváth Károly; lajstromzó: Szigler József; ig- 
tató: Kakas István; kiadó: Szallor János; városi 
alkamrás: Mekler Ferencz; mérnök: Kis Gábor? 
pósla administrator: Homciszter György; erdész: 
Frühvirth József; hegymesterek: Jnlid sz Jánosi 
és Gubovics István; szószóló: 1 —sö L cipóid or 
József, 2-ik Viola Imre; most megválasztott hat- 
vanosok: Kamcnszky István tb., Kamocsay Lász­
ló tb., Beszo János tb., Hell Péter, Scliönbock 
Mihály, Gianono János, Kis István, Farkas Ká­
roly, Pozzi Antal, Csomó János, és Horváth 
Mihály urak lettek.

Budapesti ujdoiisúgok. Újdonságot! 
mindig csak újdonságot, mintha a szegény újdondász 
kezében volna a történet himpora, hogy azt elhint­

vén az idő barázdáiban, mindennap, vagy legalább 
minden hét négy napjában uj eseményeket sarjasszon! 
Valóban fatális sors jutott nekünk újdondászoknak. 
Történt, vagy nem történik valami, nekünk újdonsá­
gokkal kell eiöállanunk, ha bár sokszor soványabb 
napok haladtak is el fölöttünk mint Egyptom hét med­
dő évei. S aztán pedig mi sem állunk am olly frigy­
ben az idővel, hogy rovatunk tartalmaért méhének 
zárait mindenkor megnyissa. De cz mind hiába! A 
kötelességnek szigoiu szava nem hallgat kifogásaink­
ra, s minket könyörülcllenül rendre utasít, s hango­
san követeli: újdonságot! újdonságot! Legyen teiiát. 
De hol, és mi tárgyon kezdjük el? Lássuk a mai 
napol. Ez legközelebb áll, s mindazon események 
között, mellyckct megemlíthetünk, cz a legerede­
tibb, s legl'risehb újdonság. Igen uraim! Mert a teg­
nap, már többé nem újdonság. Az időnek mély ten­
gerében örökre le-lemorúlt az, s áldása ós jótéteményei­
re nézve nem több értékű ujdonság mint azon múlt, 
melly fölött ezredek kárpitja sotétliks mcllyre nézve mi 
ép úgy nem vagy mik, mint ö miérettünk. A jövőről pedig 
nem szólhatok, mert az még nem mienk. Egyedül a m a i 
nap, egyedül« jelen a valódi ujdonság, melly ránk ér­
dekkel bírhat, s uj ólvckóri szomjuzó lelkünket leginkább 
ingerelheti. Legl'risehb ujdonság ezután a remény,melly 
e mai nappal, vagyis a jelennel mint ikertestvér jelenik 
meg mindenki hitében. Valóban ajclen.ésa remény Ieg- 
oredelicbb s legujdonabb újdonságok. Az, az időnek 
örök forgásában soha nem látott alakban mutatkozik 
mindenkor; uj perczeket szül, mellyeket még nem 
élvezett senki, s uj dolgokat cs eseményeket nemz, 
melly a lét végeden folyamát lánczszemkint köti össze 
a jövővel; — ez, mint örök tenyészelü növény vi­
rágzik szivünkben, mindennap, sőt minden pereiben 
uj bimbókat hajt, s a régi élefgondokkal küzdő ha­
landót a legkedvesb újdonságokkal lepi meg. Igen 
uraim! ezek a valódi újdonságok; de ez rátok nézve 
mindenkor bizonyos, s nem mulattató, nem hat, nem 
rázkódtál, s igy nem is igen kedves. Rablás, gyil­
kolás, gyújtogatás, az ármánynak erénybe öltözött 
gazsága, a csapodár szerelem játéka, megcsalt hű­
ség , és rászedett barátság az igazi tárgyak, mel- 
lyeknek története a tömeget mulatja. Hiába! meg­
változott a világ, ós nekünk csak azon nótát kell 
dúdolnunk, mellyel a kor igénye parancsol. Le te­
hát a tripusröl, s tolmácsoljuk a nyomokat, miket az 
idő forgandó járása közöttünk hagyott. —

(Mondja aztán valaki, bogy a magyar­
nak) nincs esze ? ime elég az ellenkezőt bebizo­
nyítani csak az is, hogy bizonyos magyar születé­
sű gyógyszerész, olly csodálatos hajzsirt talált föl a 
kopaszság ellen, mikép azt közhasználat végett ké­
szíteni s áruitatni csak azért nem meri, mivel at­
tól tart, nehogy a fölkonés alkalmával hajat növesz- 
szen az ember tenyerén! (Azonban, négy szom kö­
zött legyen mondva, ezt mi is csak akkor hisszük el, 
ha a tudós föltaláló előbb próbát tesz egy rákon.)

(Szigligeti összes színmüveinek) máso­
dik füzete is megjelent már, mellynek tartalma: „A 
rab“ eredeti színmű 3 fölvonásban.

(Legújabb számítás szerint) a Pesten 
létező zsidó lakosság áll 2340 családatyából, 2448 
családanya — 4407 1 — 15 éves figyermokből,— 
3883 egyenlő korú leányból, — igy hát: 7053 fér- 
liegyén,s 6331 nöszemély, vagyis összesen 13,384 
leiekből.

(Az itteni izraelita község) fenséges ná­
dorunk ö herczegsége félszázados ünnepe emléké­
nek megörökítésére egy 4000 ezüst forintból álló 
pénzösszeget alapilványozott, oilykép, hogy azon 
alapítványnak 5 pcnles s évenkinti 200 e. forintnyi 
kamatjából, a most legközelebb megnyílandó ipartano­
dákban, egy szegényebb sorsú ifjú neveltessék min­
den valláskülönbség nélkül. Ezen stipendiumnak ér­
demleges elítélései mindenkorra ö császári kir. fensé­
ge , nádor ö lierczcgségére, avagy fenséges család­
ja legöregebb tagjára bízván, — miről is nádor ö fen­
sége a legkedvesebb szivörömmel értesülvén, ebbeli 
köszönetét egy a városi hatósághoz intézett leirat által 
tudatta az áldozni buzgó, lelkes közönséggel.

(A magyar utak állapotát mi rajzolhat- 
j a) jellemzetesebben, mint egy, a napokban Pestre ér­
kezett magyar atyánkfiának nyilatkozata , ki midőn a 
pest-kerepesi utón hajlana városunkba, kocsisának 
szüntelenül hangozlatá füleibe, hogy: az istenért csak 
a tőtött útra ne hajlana, mer! ott azonnal elsüiyed.

(Az illeni dolgozó ház ban jelenleg) va­
gyon 33Sfcgycncz so közt 141 nöszemély. Ez oszszcs 
számban laláttatik 33 már rég ismeretes,megrögzött go-
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nositóvő s 17 nőszemély, kik az erkölcsi sülyedes s ja- 
vithalallanságnak ugyanazon rangfokún állanak. — A 
városi elítéllek közt talúllatik jelenleg 27 elitéit bű­
nös; 65 nyomozás alatt levő munkakerülő, 139 bi­
tang, kik közöl 50-en köznapi munkára, 30-au az 
utczák tisztogatására, a többiek ped'g az iskolák s 
a városnak más nyilvános épületei tisztántartására kár- 
hoztatvák. Ezen munkára kényszerűéit országfutó nap- 
lopók naponkint i koszton kívül kapnak még 6 ezüst kraj- 
czárnyi napszámot is, mellyel elbocsátatás alkalmával 
ka(inak kézhez.

(A Pestmegye pártfogása alatt levő) 
hazai első takarékpénztár 1846dik évi sept. hónapban 
történt pénzforgalma következőleg áll. I gymint: múlt 
hó végével maradt kész pénz 91,877 ft. 39kr.5" <>—4"/„ 
betételek s kölcsönöktől befizetett kamatok 128,138 ft. 
59 kr. visszafizetett tőkék 144,061 fi. 22 kr.; összesen 
364.078 frt. Kikölcsönöztctett 172,054 frf.; kifi­
zeted 5%—4". betéteink, s ezektől járó kamatok 
138185 frt, 1 kr. 318339 frt. 1 kr; marad kész pénz: 
53738 frt, 59 kr.

(A fönebb említett alapítványon kí­
vül) mellyel az izraelita közönség nádorunk őfen­
sége emlékének megörökítésére tett, még egy 
másikat is meg kell említenünk. Megvette még u- 
u-yanis Luczenbacher urnák nagybecsű pénztnni 
gyűjteményét, s azt a tudós társaságnak ajándékozta. 
A csinos ládán, mcllyben a becses gyűjtemény lar- 
tatik , arany betűkkel ezen fölirat olvasható : „0 csá­
szári királyi herczegsége Józset nádor ö fenségé­
nek félszázados ünnepe emlékére a magyar tudós 
társaságnak a pesti izraelita közönség.“ És a nemzet 
mivel viszonozza mind ezt f Rokonszcnvével.

H í l I é l »•
Portugállá* Asept.20ról kelt lisaboni hírla­

pok azon hirt közük, miszerint S a 1 d a n h a mari|uis el- 
bocsáttatásáért folyamodott, eredménye még tudva 
nincs. A miguelista mozgalmak tökéletesen meghiúsul­
toknak látszanak. A kormány bizottmány t küldött Ma­
deirába, hogy egy missionarius miatt keletkezett zsi-
vojgásban vizsgálatot tegyen.

Spanyolország* Madridból sept. 25röl kelt 
hírek szerint, Bresson gróffranczia követe napon 
a palotába ments Donna Luisa Fernanda infáns­
nő kezét M on t pe n s i e r herczeg számára ünnepélye­
sen megkérte. A királynőtől, az anya-királynétól saz 
infánsnőtől, Bresson gróf beszédére adott válaszok 
meiregyezöleg hangzanak.— Brosson gróf c na­
pon 10,000 frankot osztatott ki a madridi szegé­
nyek között.

A cortes sept. 23-án tartott ülésében Gonza­
lez Romero a ministerekhez kérdési inléze a ró­
mai udvarrali viszonyok fölött, mire Pidal beiügy- 
minister válaszának lényege következő: „Ha meg a 
kívántakat mind el nem is nyertük, annak oka abbau 
fekszik, miszerint e ministerek bizonyos föltételek el­
fogadását jónak nem látták. Romero azt véli, hogy 
mf mindeddig a római udvartól milsem nyertünk. Sem­
minek nevczhelni-e azt, midőn a spanyol királynő 
udvarának elismerését kieszközöltük , olly kormány 
részéről, melly hozzá idegen vala? Ez a leglénye­
gesebb pont, a többi ezen elismerésnek szükséges 
következménye. Hogy mindeddig minden elérve nincs; 
ez ama hamis ministeriumoknak tulajdonítandó, mel- 
lyek egymásra követkczlek, mert Róma úgy, mint 
bármilly más kormány, bizonyos szilárd kormányra 
várakozik, mellyel alkudozásba bocsátkozkossék, to­
vábbá az előbbi pápa halála s a mostaninak trónra ju­
tása is közbejött.“ Végre a minister azt nyilvánító, 
hogy a cabinet a mostani pápai kormánnyal is alku­
dozásban van.

Franrzlaorszás* Pár is, oct. 1. A mai 
„Moniteur“ következő czikket tartalmaz: „tenger­
ből kelt levelek szerint, mellyek hiteles küllőből o- 
rednek, Deirában mindenki meg van győződve, s

nyíltan mogvallja , miszerint Ab d - el-Kader Al- 
girbai újabb betörésről egészen lemondott. 0 a tör— 
zsököket számos szerencsétlenségnek tetto ki , s 
annak lehetetlenségét átlátta: hogy vjan rende­
zett seregünk ellenében magát löntarlhassa , ha­
bár a pusztaság legtávolabb helyére is menekülne. 
Ezen hírek egyébiránt egészen öszhangzanak a ha­
társzélekről érkezett legújabb tudósításokkal; igy te­
hát elvitázkallan , hogy az Afrikában követett had- 
rendszer az óhajtóit gyümölcsöt meglermó, s a leg­
nagyobb sikert, mit csak reményleni lehetett, meg­
szülő : f. i. fáradhatlan ellenünk megtörését.

Tegnap estve esteli 9 és 10 óra között l’árisoa- 
int— Anloino külvárosában sajnálatra méltó nyugtalan­
ságok történtek. Vrügyül szolgált, a kenyérnek fölebb 
emelt ára. A pékboltok ablakai sajtai betörőitek, s majd 
valamennyi lámpák összezuzatlak ; 12 óra tájban a 
zavar növekedni kezdett, az utczakövezet fölszakitta- 
tott , midőn a 48-dik sorozred egy zászlóalja meg­
jelents a bókezavarókat elszéleszlé. Éjfél után 2 óra­
kor a rend helyrcállittatott,több elfogatás történt s to­
vábbi nyugtalanságtól tartanak.

Bugeaud marscliall parancsot kapott rögtön 
Algírba indulni, hogy Abd-ol-Iíader mozgalmai 
fölött Marocco határszélein őrködjék. A marschall né­
hány napig még E.xcideuilbcn nknr maradni , azon­
ban ezen parancs következtében már October első 
napjaiban Toulonba evezend.

A melzi helyhatósági tanács utósó ülésében is­
mét 20000 frankot szavazóit, azon czélból, hogy a 
kenyérnek kilogrammaja a meghatárzott áron alul 10 
centimmel nyujtossék a melzi szükséget szenvedő csa­
ládoknak. Metz városa ezen jótékony czélra ez évben 
már 80000 frankot adományzolt.

Csipke-gyártmányai által annyira hires Alencon 
város, szinte mint Lyon, a spanyol királynő s in­
fánsnő menyegzőjére szinte pompás czikkeket nyúj­
taná. A többi között a királynő számára egy csipke ­
ruha készül, oldalán ti?, -két korona díszük, mellyek 
az egykori Spanyoibirdalom tizenkét országának ko­
ronáit ábrázolják.

Ai.SirllHmuhi Lón dón, sopt. 29. A Wind- 
sorban szombaton tartott tilkostanácsi ülésben a jelen­
volt Canterbury! érsek utasítást nyert, hogy az egye­
sült országok nómedy részeiben uralgó szükség enyhí­
tése végett bizonyos imádságot szerkezzen.

A „Liverpool Albion“ szerint a kormány elhatár- 
zá, hogy valamennyi rendelkezhető királyi gőzösök az 
angol s skót kikötőkből Irhon szükséget szenvedő ke­
rületeibe élelemszcrekct szállítsanak. Ugyan ezen lap 
azt véli, miszerint azon számos s tetemes kukoricza, 
s burgonynliszt megrendelések következtében, mellyek 
Amerikába valának küldendők , az élclcmszorek ára 
egy pár hónap alatt sokkal alábbszálland. Mihelyest A- 
merikából a megrendelt ólelemszerek megérkeznek , 
kormáiiygözösökön azonnal a különféle ir kikötőkbe 
fognak szállíttatni.

Irhonból több helyeken történt erőszakoskodá­
sokról tudósítanak. Minapában Shenagorryból egy cso­
port földmivelő érkezeit Cloyno városba s több liszt- s 
élelemszerboltot kirablott. Minthogy a pékek láták,hogy 
minden ellenállás sikertelen , minden nagyobb kár ki­
kerülése végeit raktáraikat inognyilák. Castlemartyr- 
ban hasonló- kihágások történtek. A „Cork Examiner“ 
a következő eseményt közli: midőn Waterford gróf­
ság tanácsszemélyzele Claslenomban tartott tanácsko­
zás után szétoszlott, mintegy 3000 főből álló néplö- 
meg által közáporral fogadtatott. — Cavan s Meath 
grófságokban tömegekkint fut a nép a földesurhoz 
munka s foglalatosság végeit, egyébkinl lopni vagy 
éhonhalui lesz kénytelen.

Olaszország. Róma, sept. 26. A bolognai 
s ravennai legátusok kinoveztetését kíváncsian várják; 
hir szerint c két állomás Altié ri s Amnt bibor- 
nokoknak van szánva, azonban súlyosabb körülmé­

nyek, mellyok alig mellőzhetők, c kinevezéseitől fö­
lötte nehezítik. — Uj meg uj vaspálya tervezetek me­
rülnek föl, hol magán- s helybeli érdekek többó, vagy 
kovesbbó főszerepet játszanak. A kormány, melly 
eddig inog semmibe sem bocsátkozott, valószínűleg 
annak idejében a pályavonalok irányát, miként azt a 
közjó igényli — minden mellékes tekintet nélkül meg­
határozod ja. — Lützow gróf ausztriai követ hónap 
szabadsággal elutazik, s helyét távollóto alatt Ohms 
követségi tanácsnok pótolandja; Rossi gróf Iranczia 
követ szinte szabadsággal l’árisha utazik. Bille­
nie If orosz-,s Spanr gróf bajor követkoloti olasz- 
országi utazásukból visszatértek; ellenben Canitz 
báró eddigi porosz követ 
utazott.

szabadsággal északidé

hirdet-
..

Mptliey Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

Illa#» Oláh János

Épen most jelent meg
Eggenberger József és fi.a

magyar akadémiai könyvárusoknál és általuk minden magyai 
és erdélyországi könyvkereskedésben kapható:

VSczci pizdálknilitW rendező és min­
denkit érdeklő taiilasos t»i»a«ztaln- 

< «»kilóié

Időjárás jövendölése.
Két részre osztva készitelte 

íPufcy Simon
Az ebben előadott több rendbeli elvek és törvények nem csak 
a például fölvett évekre, hanem minden elkövetkezendő idők­
re alkalmazandók lévén, s egyszersmind azoknak iigyelemmeli 
olvasásukkal az időjárását mindenki előre el is találhatván, 
főleg a mezei gazdálkodók haszonvételüknek nagyobbitására, 
czélirányosak. Nagy Sadrét, 22 y2 iv, Unom velinpapiron, 

borítékba fűzve, mindkét résznek ára I ft. 40 kr. p. p. (t)

Vas-
11 ti

Folyó évi oclobcr ljótől Bldikig következő rendben 
indulnak naponkint a vonatok:

Pestről Palotán s Dunakeszin át 
Yáezra.

8 órakor reggel,
(vasár- és ünnepnapokon ti órakor délelőtt.) 

y23 órakor délután,
5 órakor este.

Váezrol Dunakeszin s Palotán át 
Pestre.

7 órakor reggel, 
y2tl órakor délelőtt,
5 órakor este,

(vasár- és ünnepnapokon 6 órakor este,)
A magy. középp. vasuttárs.

Igazgatósás«' 2—4

1 09- , 
loo /, 

-,9—

Ntátuspaplrosek árkelete
Bécs October 5kén.

$ petes státuskötelezvény ft p. p.
4 n n ” ív
3 M v 11 ti 11
2V, „ „ n „ « *»
183tiki státuskölcson (aio ft p.p.)
1830 „ „ „ (250ft p.p.)

l.otteriu húzások. 
Budán sept. 30kin: 60. 18 26. 82. 
Brünnben ,, 30kán: 27 .»3 75. 23.

»unavizálltiN 
October 7kén: 6' 0' 3 " az 0 fölött

V. n fi e> m e á v v á S 6 @ g a s* & $ & k 2» a n. I

I
Tiszta-
búza 1 Kétszeres Rozi Árpa Zab

Kuko- j 
ricza j

Pp ;t October 6. (pesti m.) 28(| -;)25 250-260 210-215 ------140 .92—100 130-1401
Pozsony „ 2 fpozs. m.) 175—195 ----------- 1 tü-173 100-117 75- 08 90— 95 •

5 Mosony »,* 4. „ „ 185-205 ----------- — — 72— 75 112-114j
1 Nagyszomb- „ 2. „ „ 185—190 ----------- 150-1611 100-105161— 63
Győr septemb. 28. ., ,, 160 -2(10 ----------- 13?-150 95—104 60 - 66 UH—1()5 1

, Kassa 10. „ „ 170 -157 ------ 168 110-145 90—105 50— 55 120-125;
Cjbecse octob. 2 ,. ., 1x0-200 140-150 — 70- 75 ------70 -1001
Miskolcz sept. 30. „ ., 175—ISO 155-10» 145-150 95—100 49- 50 105-110

1 Kolozsvár „ 24. (kis véka)------56--------41 ------ 33 ------ ---- ------ 16 ------ 28 1
iBécs „ 19.(auszt. m.>206—247 --------- - — 109-120 8S—112

Részvények árkelete
October Íjén.

Pesti közép, vasút részv. ($00 ft p.p.) 
Nagyszombati „ „ (too ft p.p.)
Soproni „ „ ($00 ft p. p.)
Pesti lánczhid részvény (100 ft p.p.) 
Esztorházy sorsjegy ( 40 ft p. p.)

881

Dunagőzhajó „ 
Béos-gloggnitzí
Budwe:s-Lmz-gmundí

vaspálya
(»00 fp.p.)

Észak;
Majlandi

(200 ft p.p.)

<U s ő d ii k.
35,590. Újvidék város tanácsának jelentése szerint P r e s- 

burger Izrael helybeli héber kereskedő hitelező csődületé­
nek határnapja folyó évi november 23 2t és26dikára tüzel­
vén ki, s tömeggondnokká Gvozdanovics János fűszerá­
rus, perügyelővé pedig Klatsányi István hites ügyvéd ne­
veztetvén, ugyanez kíbirdettetik. Kelt September Iákén 1846.

35,501. Sopron vármegye polgári törvényszékének jelen­
tése szerint ul Iram Márton és Erzsébet siglúsi lakosok hite­
lezői csődületének határnapja folyó évi november I2dikére tű­
zetvén ki, s tömeggondnokká TrimmeI András esküdt, 
periigyelűvé pedig Arin er Tivadar hites ügyvéd neveztet­
vén, ugyanez kihirdettelik. Kelt September lökén 1816

24.806. Pest város tanácsának jelentése szerint Taub 
Dávid helybeli ékszerész hitelezői csődületének határnapja fo­
lyó évi november 16dikára tűzetvén ki, tömeggondnokká A üs­
tért i ez er Samu, perügyelővé pedig Sz lobod a Ferencz 
hites ügyvéd neveztetvén, ugyanez kihirdettelik. Kelt Septem­
ber Okén 1846.

Nyomatik Trattnor-Károly i betűivel, uri-uleza 453. szám. — Papírját a kir. egyetem körmöczi papírgyára adja.


